Katholische Jugendarbeit und Globalisierung

Beschlossen von der BDKJ-Diözesanversammlung am 30. November 2003
Einleitung

Das Schlagwort „Globalisierung“ fasst die weltweiten Veränderungen wirtschaftlichen Handelns und seiner politischen Bedingungen zusammen. Dieser tief greifende Wandel prägt zunehmend das öffentliche, soziale und wirtschaftliche Leben in den Nationen und macht sich so auch im Leben des/ der Einzelnen bemerkbar.

Motivation

Als katholische Jugend bekennen wir uns zum Auftrag der Kirche, die Zeichen der Zeit zu erkennen und im Licht des Evangeliums zu deuten. Wir wissen uns dem Einsatz für eine gerechte und solidarische Welt verpflichtet und haben zugleich das gemeinsame Ziel, junge Menschen beim Entdecken, Formulieren und Vertreten ihrer Interessen zu fördern.

Prozess

Aus diesem Grund sieht der BDKJ im Erzbistum Köln die Notwendigkeit einer qualifizierten Auseinandersetzung mit dem Thema „Globalisierung“. Das Thema wird vor allem in Hinblick auf die Relevanz für die Lebenswelt(en) von Kindern und Jugendlichen analysiert und bewertet.

In dem einjährigen Prozess werden Leitfragen für die Auseinandersetzung mit dem Thema formuliert, entsprechende Arbeitsmaterialien entwickelt und eine Stellungnahme der Diözesanversammlung 2004 vorbereitet.

Die Diözesanversammlung richtet zu diesem Zweck einen Ausschuss ein, der den Prozess strukturiert, Leitfragen vorlegt, Arbeitsmaterialien entwickelt und zur Positionierung des BDKJ im Erzbistum Köln einen Antrag an die Diözesanversammlung 2004 vorlegt.

Der Ausschuss hat wenigstens 4 und höchstens 12 Mitglieder und soll aus gleich vielen Männern wie Frauen bestehen sowie möglichst viele Mitgliedsverbände repräsentieren, um deren unterschiedliche Kompetenzen zu nutzen. Bestehende Positionen der Bundesmitgliedsverbände sollen in die Arbeit einbezogen werden.

Die BDKJ-Diözesanstelle sorgt für die wissenschaftliche Aufbereitung des Themas und sichert neben der üblichen organisatorischen Unterstützung des Ausschusses auch dessen fachliche Beratung und Begleitung ab.

Der BDKJ-Diözesanverband Köln strebt an, dass im Rahmen des Weltjugendtages 2005 ein internationales Jugendforum zum Thema „Globalisierung“ (Arbeitstitel) stattfindet, das maßgeblich von den Jugendverbänden mitgestaltet wird. Der BDKJ-Diözesanvorstand lotet in Gesprächen mit Entscheidungsträgern und möglichen Kooperationspartnern die Ermöglichung einer solchen Veranstaltung aus.

