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Die KMV am 17. Mai 2004
Fortbildungen

Die BDKJ-Diözesanstelle arbeitet zur Zeit an einem Fortbildungsprogramm für die „Saison“ 2004/ 2005. Die Abteilung Jugendseelsorge konzipiert eine Fortbildungsreihe für Anstellungsträger mit mehreren Abendterminen, die in das Programm integriert wird. Inhalte sind neben allen relevanten Aspekten rund um KAVO, Arbeitsrecht etc. auch der Umgang mit der Fördersystematik des Erzbistums wie Haushaltsaufstellung, Verwendungsnachweis u.s.w.

Anfragen

· Grundsätzlich können alle Fragen zum Thema an die BDKJ-Diözesanstelle gehen. Anfragen gehen nur per Mail an gefue@bdkj-dv-koeln.de und werden innerhalb von 3 Arbeitstagen bearbeitet. (Bearbeitet heißt: Es gibt eine Eingangsbestätigung und binnen 3 Arbeitstagen eine abschließende Klärung, einen Zwischenbericht über den Sachstand oder aber eine Terminvereinbarung zu einem klärenden Gespräch).
· Alle Fragen zu KAVO, Personalsachbearbeitung, Lohnbuchhaltung etc. können umgehend durch den BDKJ beantwortet werden.

· Fragen zum Arbeitsrecht, zu den Haushaltsbestimmungen des Erzbistums und dergleichen werden durch den BDKJ bei der Abteilung Jugendseelsorge oder einer anderen Abteilung des Generalvikariats geklärt.

· Wenn Anstellungsträger neben dem BDKJ eine weitere Stelle mit der Klärung einer Frage betraut haben, teilen sie dies in ihrer Anfrage mit.

· Ab Sommer stellt der BDKJ seine Homepage auf ein anderes Content-Management-System um. Ab dann wird es einen Passwort-geschützen Bereich für die Anstellungsträger geben mit aktuellen Themen und einem Mailformular für die entsprechenden Anfragen.

· Bei Anfragen, deren Thema für alle Verbände interessant sein könnte, wird es eine anonymisierte Rundmail an alle Anstellungsträger geben.

MitarbeiterInnen-Info

Gisela Pape, Verwaltungsmitarbeiterin der Abteilung Jugendseelsorge, hat einen Mailverteiler für alle Verbände aufgebaut und leitet automatisch alle MitarbeiterInnen-Informationen des Generalvikariats weiter, die die Anstellungsträger als angeschlossene Dienststellen des Erzbistums betreffen.

Die KMV hat dieses Verfahren zustimmend zur Kenntnis genommen.
