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Unterstützen Sie junge Ehrenamtliche - zeigen Sie Ihre Wertschätzung für das besondere Engagement

Sehr geehrte Damen und Herren (tragt hier bestenfalls die Namen der Ansprechperson im Unternehmen ein),
wir (und viele weitere junge Menschen) engagieren uns ehrenamtlich in unserer Freizeit neben Schule, Ausbildung oder Arbeit mit einer hohen Stundenanzahl in der Betreuung und Begleitung von Kindern und Jugendlichen. Hierfür bekommen wir natürlich kein Geld, aber wir lernen viel und erhalten Dankbarkeit von den Kindern und ihren Eltern. 
Auch die Gesellschaft bringt ihre Dankbarkeit und Wertschätzung zum Ausdruck, indem beispielweise verschiedene Firmen und Unternehmen, wie Sealife, das Deutsche Jugendherbergswerk oder Hewlett-Packard (HP) Vergünstigungen für uns Ehrenamtliche anbieten. 
Wir fragen Sie daher, ob Sie durch einen Rabatt unser Ehrenamt unterstützen wollen.
[bookmark: _GoBack]Wir und die weiteren jungen Menschen können durch die von der Politik bundesweit eingeführte Jugendleiter*in-Card (kurz Juleica) in unserem Portemonnaie darlegen, dass wir tatsächlich aktuell ehrenamtlich in der Jugendarbeit engagiert sind. Die Juleica dient nicht nur der Legitimation, sondern auch als Nachweis der durch Schulungen erworbenen Fähigkeiten und Qualifikationen für die Betreuung und Begleitung von Kindern und Jugendlichen. 
Wir freuen uns, wenn Sie mitmachen und beispielsweise Rabatte für junge Menschen ermöglichen oder bestimmtes Material zur Verfügung stellen.
Natürlich möchten wir dafür sorgen, dass Ihre Unterstützung nicht ungesehen bleibt. Wir haben die Möglichkeit Ihre Firma an entsprechender Stelle unter den Unterstützer*innen auf der offiziellen Website der Juleica zu listen und stellen Ihnen das „Wir unterstützen Ehrenamt“-Banner für Ihren Internetauftritt oder der Präsentation im Betrieb zur Verfügung. 
Wir freuen uns sehr, wenn wir von Ihnen eine positive Rückmeldung erhalten. Sie können sich gerne bei uns zurückmelden unter (Telefonnummer) oder per Mail (E-Mail Adresse).

Mit freundlichen Grüßen
(hier kannst du unterschreiben oder ein Bild deiner Unterschrift einfügen)
